
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय तथा गणितीय आगमन

Example

1. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

x5 + 10x4a + 40x3a2 + 80x2a3 + 80xa4 + 32a5 =

(x + a)5

(3x + a)5

(x + 2a)5

(x + 2a)3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6JiHIFsWsSH5


उत्तर देखें

2. Coefficient of  in  is given

by


व्यंजक  के  विस्तार में  का गुणांक 

 है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xk 1 + (1 + x) + (1 + x)2 + ... + (1 + x)n

1 + (1 + x) + (1 + x)2 + ... + (1 + x)n xk

(0 ≤ k ≤ n)

n+ 1Ck+ 1

nCk

nCn−k− 1

3. वह धनात्मक पूर्णांक, जो  से लगभग बड़ा है, होगा(1 + 0.0001)10000

https://dl.doubtnut.com/l/_6JiHIFsWsSH5
https://dl.doubtnut.com/l/_TUddz76GnCGW
https://dl.doubtnut.com/l/_NcaN5YazJFog


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4

5

2

3

4.  का अन्तिम अंक (इकाई अंक) है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

87872020 :

7

9

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NcaN5YazJFog
https://dl.doubtnut.com/l/_Zv2aBETF0ClM


5. If  appears in  term in expansion of  then  : 

यदि  के  प्रसार में  वें पद में  प्राप्त होता है, तो 

A. 

B. 4

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x4 rth ( − )
10

,
x

3

2

x2
r =

( − )
10

x

3

2

x2
r x4 r =

2

3

5

6. यदि  के  प्रसार में  वें एवं  वें पदों के  गुणांक बराबर है तो  का मान

होगा 

(1 + x)20
r (r + 4) r

https://dl.doubtnut.com/l/_Zv2aBETF0ClM
https://dl.doubtnut.com/l/_zbifqraIFKKn
https://dl.doubtnut.com/l/_5asljLhAEug6


If in expansion of  the coefficients of  &  are equal

then 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)20
rth (r + 4)th

r =

7

8

9

10

7.  के  विस्तार में  से स्वतंत्र पद है :

A. 

B. 

C. 

D. 

(x − )
6

1

x
x

−20

20

130

−30

https://dl.doubtnut.com/l/_5asljLhAEug6
https://dl.doubtnut.com/l/_PlTQBG78Fmxc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद है 

Term independent of  in expansion of 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं 

[None of these]

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n(1 + )
n1

x

x (1 + x)n(1 + )
n1

x

C 2
0 + 2C 2

1 + ... + (n + 1)C 2
n

(C0 + C1 + ... + Cn)2

C 2
0 + C 2

1 + ... + C 2
n

https://dl.doubtnut.com/l/_PlTQBG78Fmxc
https://dl.doubtnut.com/l/_SV34LVUH8vuL
https://dl.doubtnut.com/l/_FvGC2fJ5aIif


9.  के  विस्तार में  से स्वतंत्र पद होगा 

In expansion of  the term independent of  is:

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(√ + )
10

x

3

3

2x2
x

(√ + )
10

x

3

3

2x2
x

3/2

5/4

5/2

10.  के  प्रसार में  से स्वतंत्र पद होगा

A. 

B. 

C. 84

(x2 − )
91

x
x

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FvGC2fJ5aIif
https://dl.doubtnut.com/l/_l20h1NWlEMlS


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  के  विस्तार में  पद है तब n=

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y + 3z)n 45

7

8

9

12.  के  विस्तार में मध्य पद है (x + )
10

1

x
:

https://dl.doubtnut.com/l/_l20h1NWlEMlS
https://dl.doubtnut.com/l/_l0wcvdiymnK9
https://dl.doubtnut.com/l/_QDDFc1BSzms4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10C4.
1

x

10C5

10C5. x

10C7. x4

13.  के  विस्तार में मध्य पद का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)10

10!

5!6!

10!. x5

(5!)2

10!

5!7!

https://dl.doubtnut.com/l/_QDDFc1BSzms4
https://dl.doubtnut.com/l/_nJbyAd0OemtJ


14.  के  प्रसार में मध्य पद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
18

1

x

18C9

_ 18C9

18C0

_ 18C10

15.  के  विस्तार में महत्तम गुणांक का मान होगा

A. 

B. 

C. 

(1 + x)
2n− 1

(2n + 1) !

n !(n + 1) !

(2n + 2) !

n !(n + 1) !

(2n + 1) !

[(n + 1) !]
2

https://dl.doubtnut.com/l/_nJbyAd0OemtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_afZPeCtCoIpT
https://dl.doubtnut.com/l/_mwfz32wLn0tm


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

(2n) !

(n !)2

16.  के  प्रसार में महत्तम पद जहाँ  है

A. तीसरा

B. पाँचवा

C. आठवाँ

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(4 + 2x)49
x = 1/3

17.  के  प्रसार में महत्तम पद है√3(1 + )

20
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_mwfz32wLn0tm
https://dl.doubtnut.com/l/_rQm8QASFhYdv
https://dl.doubtnut.com/l/_93pjC0Qcb3N7


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25840
9

24840
9

26840
9

18. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C0Cr + C1Cr+ 1 + C2Cr+ 2 + ... + Cn−rCn = ?

(2n) !

(n − r) !(n + r) !

n !

( − r) !(n + r) !

n !

(n − r) !

https://dl.doubtnut.com/l/_93pjC0Qcb3N7
https://dl.doubtnut.com/l/_TZZNwSYh3TeQ


19. यदि  तो 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + .... + Cnx

n,

C 2
0 + C 2

1 + C 2
2 + C 2

3 + .... + C 2
n =

n !

n !n !

(2n) !

n !n !

(2n) !

n !

20.  के  प्रसार में अन्तिम आठ पदों के  गुणांकों का योगफल है

A. 

B. 

C. 

(1 + x)15

216

215

214

https://dl.doubtnut.com/l/_TZZNwSYh3TeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cKYDDRmsdzLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CxXsro7YuRlF


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तो 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnx

n

C0 + 2C1 + 3C2 + ... + (n + 1)Cn

(n + 2)2n− 1

(n + 1)2n

(n + 1)2n− 1

(n + 2)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_CxXsro7YuRlF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ccvro0MEPXZ3


22.  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

15C 2
0 −15 C 2

1 +15 C 2
2 − ... −15 C 2

15

23. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)n = C0 − C1x + C2x
2 − C3x

3 + ... + ( − 1)nnCnx
n

− + − + ... + ( − 1)
n

= ?
C0

2

C1

3

C2

4

C3

5

Cn

n + 2

1

n(n + 1)

1

(n + 1)(n + 2)

1

(n + 1)(n + 3)

1

n(n + 3)

24. C1 + 2C2 + 3C3 + 4C4 + ... + nCn =

https://dl.doubtnut.com/l/_NkioQ6DKQFm2
https://dl.doubtnut.com/l/_nkpMoV7kJwTA
https://dl.doubtnut.com/l/_2y9oU49qP5ei


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2n

n.2n

n.2n− 1

n.2n+ 1

25. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ + + + ... =
C0

1

C2

3

C4

5

C6

7

2n+ 1

n + 1

2n+ 1 − 1

n + 1

2n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2y9oU49qP5ei
https://dl.doubtnut.com/l/_9vWqpI011HAF


26.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ...
C1

2
C3

4
C5

6

2n − 1

n + 1

n.2n

2n

n

2n + 1

n + 1

27. 

A. 

B. 

C. 

2C0 + C1 + C2 + ... + C10 =
22

2
23

3
211

11

311 − 1
11

211 − 1
11

113 − 1
11

https://dl.doubtnut.com/l/_9vWqpI011HAF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZT7YjbSziBSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nnw7C68gryWW


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

112 − 1
11

28.  से कम तथा बराबर महत्तम पूर्णांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(√2 + 1)
6

196

197

198

199

https://dl.doubtnut.com/l/_nnw7C68gryWW
https://dl.doubtnut.com/l/_vqARUBF77Pci


29. यदि  के  प्रसार में चार क्रमिक पदों के  गुणांक  है, तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n a1, a2, a3, a4

+ =
a1

a1 + a2

a3

a3 + a4

a2

a2 + a3

1

2
a2

(a2 + a3)

2a2

a2 + a3

2a3

a2 + a3

30.  के  प्रसार में  वाँ पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 − 2x)3 / 2 4

−3/4x4

x3 /2

−x3 /2

3/4x4

https://dl.doubtnut.com/l/_o3wGhPyD9DOc
https://dl.doubtnut.com/l/_8skEGwSBR0Ls


Answer: B

उत्तर देखें

31.  का घनमूल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

217

6.01

6.04

6.02

32.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. r

(1 − x) − 2
xr

https://dl.doubtnut.com/l/_8skEGwSBR0Ls
https://dl.doubtnut.com/l/_iRTzcq5wSQSW
https://dl.doubtnut.com/l/_TL4pjhdKHKHV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

r + 1

r + 3

r − 1

33. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

=
1

(2 + x)4

(1 − 2x + x2 − ...)
1

2

5

2

(1 − 2x + x2 − ...)
1

16

5

2

(1 + 2x + x2 + ...)
1

16

5

2

(1 + 2x + x2 + ...)
1

2

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_TL4pjhdKHKHV
https://dl.doubtnut.com/l/_FI4xvA0vV3S2
https://dl.doubtnut.com/l/_CRQ3oSbgk2Lq


34. यदि , तो  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. n

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|x| < 1 (1 + x + x2 + …)
2

xn

1

n + 1

35.  के  प्रसार में प्रथम चार पद होंगे जब 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(1 − x)3 / 2 |x| < 1

1 − x + x2 − x33

2

3

8

1

16

1 − x + x2 −
3

2

3

8

x3

16

1 − x + x2 +
3

2

3

8

x3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_CRQ3oSbgk2Lq
https://dl.doubtnut.com/l/_cDr4EZMZ3YuR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36.  के  विस्तार में दो क्रमागत पदों के  गुणांक बराबर होंगे यदि

A. n सम है

B. n विषम है

C. n कोई पूर्णांक है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

37. यदि n एक धनात्मक पूर्णांक हो और  के  विस्तार में तीन क्रमागत गुणांकों का

अनुपात  हो, तो n=

(1 + x)n

6: 33: 110

https://dl.doubtnut.com/l/_cDr4EZMZ3YuR
https://dl.doubtnut.com/l/_xzkGvSzDMpk5
https://dl.doubtnut.com/l/_WorBWx3O0OrJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4

6

12

16

38.  के  विस्तार में पूर्णांक पदों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(51 / 2 + 71 / 6)
642

106

108

103

109

https://dl.doubtnut.com/l/_WorBWx3O0OrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IIq1EZrI1tCB


39. सभी प्राकृ त संख्या n के  लिए n(n+1) सदैव होगा

A. सम

B. विषम

C.  का गुणज

D.  का गुणज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

4

40. धनात्मक पूर्णांक n के  लिए  मान्य होगा यदि

A. 

B. 

C. 

2n < n !

n < 4

n ≥ 4

n < 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IIq1EZrI1tCB
https://dl.doubtnut.com/l/_BGJTltXQUQW7
https://dl.doubtnut.com/l/_CwCXKsDCcR57


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. सभी धनात्मक पूर्णांक n के  लिए  मान्य होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3n > n3

n ≥ 2

n ≥ 3

n ≥ 4

n < 4

https://dl.doubtnut.com/l/_CwCXKsDCcR57
https://dl.doubtnut.com/l/_lwvTM40fIUq0


42.  is always divisible by: 

 किससे विभाज्य होगा ;

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79 + 97

79 + 97

16

24

64

72

43.  विभाज्य है 

A.  के  द्वारा

B.  के  द्वारा

C.  के  द्वारा

(23n − 1) ( ∀nεN)

25

8

7

https://dl.doubtnut.com/l/_PltwwxxNawWq
https://dl.doubtnut.com/l/_vn2Ap9O8Iu8Y


Multiple Choice Question

D.  के  द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

44. यदि  तो  किससे विभाज्य होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

nεN 72n + 23n− 3.3n− 1

25

35

45

https://dl.doubtnut.com/l/_vn2Ap9O8Iu8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_1c3kRa3LRkFI
https://dl.doubtnut.com/l/_31RDzARZ3mo7


1. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ...... =
1

2.5

1

5.8

1

8.11

1

(3n − 1)(3n + 2)

n

6n − 4

n

6n + 3

n

6n + 4

n + 1

6n + 4

2. सूत्र  अनन्त तक

सत्य होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

(a + b)
m

= am + mam− 1b + am− 2b2 + ...
m(m − 1)

1.2

b < a

a < b

|a| < |b|

|b| < |a|

https://dl.doubtnut.com/l/_31RDzARZ3mo7
https://dl.doubtnut.com/l/_0yUb4rn2LSoF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

S =
∞

∑
n= 1

( )
.n C0 + .n C1 + .n C2 + …. . + .n Cn

.n Pn

S =

2e

2e − 1

2e + 1

4.  का मान है

A. 

(√5 + 1)
5

− (√5 − 1)
5

252

https://dl.doubtnut.com/l/_0yUb4rn2LSoF
https://dl.doubtnut.com/l/_x0SD1xEuQ9G4
https://dl.doubtnut.com/l/_0s4Q5R9X8tVk


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

352

452

532

5.  व  में से कौन सा बड़ा है

A. 

B. दोनों बराबर है

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9950 + 10050 10150

9950 + 10050

10150

https://dl.doubtnut.com/l/_0s4Q5R9X8tVk
https://dl.doubtnut.com/l/_EyblLhiiiOzL
https://dl.doubtnut.com/l/_TGjjwDExF0TC


6.  is divisible by 

 विभाज्य है ( जहाँ )

A.  के  द्वारा

B.  के  द्वारा

C.  के  द्वारा

D. उपरोक्त सभी के  द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n − nx − 1

(1 + x)n − nx − 1 n ∈ N

2x

x2

2x3

7. यदि  के  विस्तार में, ,…. पद प्राप्त होते है, तो 

 बराबर होगा

A. 

B. 

(x + a)n T0, T1, T2

(T0 − T2 + T4 − …)2 + (T1 − T3 + T5 − …. )2

(x2 + a2)

(x2 + a2)
n

https://dl.doubtnut.com/l/_TGjjwDExF0TC
https://dl.doubtnut.com/l/_uuhGjh9xqzh5


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + a2)
1 /n

(x2 + a2)
− 1 /n

8.  के  प्रसार में अशून्य पदों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3√2x)
9

+ (1 − 3√2x)
9

9

0

5

10

https://dl.doubtnut.com/l/_uuhGjh9xqzh5
https://dl.doubtnut.com/l/_DtRUa9SUNw6P


9.  के  प्रसार करने में, हल करने बाद पदों की कु ल संख्या है

A. 

B. 

C. n

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

(1 + x)2n − (1 − x)2n

n + 1

n − 1

4π

10.  के  द्विपद प्रसार में अपरिमेय पदों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

(31 / 5 + 71 / 3)
100

94

88

93

95

https://dl.doubtnut.com/l/_dUITIB9Z75VJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Cv4pV1KGlf3K


Answer: A

उत्तर देखें

11. श्रेणी  का योग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

1 + + + ...∞
1.3

6

1.3.5

6.8

1

0

∞

4

12.  के  प्रसार में सरलीकरण के  बाद पदों की कु ल संख्या है

A. 

(x + a)100 + (x − a)100

50

https://dl.doubtnut.com/l/_Cv4pV1KGlf3K
https://dl.doubtnut.com/l/_kOYKQe5Dqb9x
https://dl.doubtnut.com/l/_oQ3p92y2sJcr


B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

202

51

13. यदि  है, तो निम्न में से कौन सा कथन उचित

है

A. 

B. 

C.  परिमेय संख्या है जो पूर्णांक नहीं है

D.  अपरिमेय संख्या है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = (√50 + 7)
1 / 3

− (√50 − 7)
1 / 3

x = 2

x = 3

x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_oQ3p92y2sJcr
https://dl.doubtnut.com/l/_f40Y2FjqKfUm


14. संख्याएँ   में से एक बार में कोई दो संख्याएँ  लेने पर उन संख्याओं के  अंतर के

पूर्ण मानों का योग अर्थात् 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1, 2, 3, …n

∑
1 ≤ i< j≤n

|i − j|

.n− 1 C3

.n C3

.n+ 1 C3

.n+ 2 C3

15. मान लीजिए कि m,n धनात्मक पूर्णांक इस प्रकार है कि

 व्यंजक का मान क्या होगा

A. 

B. 

6m + 2m+n × 3m + 2n = 332. m2 + mn + n2

7

13

https://dl.doubtnut.com/l/_f40Y2FjqKfUm
https://dl.doubtnut.com/l/_WRmgGHSOWYYC
https://dl.doubtnut.com/l/_6t2n3Idlyd6I


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

19

21

16.  के  प्रसार में सभी विषम

घातों वाले पदों के  गुणांकों का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + √x3 − 1)
5

+ (x − √x3 − 1)
5
, (x > 1)

1

2

−1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_6t2n3Idlyd6I
https://dl.doubtnut.com/l/_La7d3qjdghkK
https://dl.doubtnut.com/l/_6AE3MmBNfkHU


17. यदि  के  विस्तार में तीसरे तथा चौथे पदों के  गुणांकों का अनुपात  हो,

तो n का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
n

1

2x
1: 2

18

16

12

−10

18.  के  विस्तार में r वाँ पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(a + 2x)
n

an−r+ 1(2x)
rn(n + 1).... (n − r + 1)

r !

an−r+ 1(2x)
r− 1n(n − 1).... (n − r + 2)

(r − 1) !

an−r(x)
rn(n − 1)...(n − r)

(r + 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_6AE3MmBNfkHU
https://dl.doubtnut.com/l/_5SAJoCqEfOOC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19.  के  प्रसार में  का गुणांक है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x + 3x2 + .... )
3 / 2

x5

20.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x − x2 + x3)
6

x7

144

−132

−144

132

https://dl.doubtnut.com/l/_5SAJoCqEfOOC
https://dl.doubtnut.com/l/_iK3ZCEOwaLky
https://dl.doubtnut.com/l/_IUTLWU1XLvdy


21.  के  प्रसार में गुणांकों का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
199

× (x3 + )
200

1

3

1
2

1/3

−1/3

2/3

3/2

22. यदि  के  विस्तार में  वें पद में  आता है, तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

(x4 + )
151

x3
r x4 r = ?

4

8

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_nLkBO6tZ4M0x
https://dl.doubtnut.com/l/_sZq3RbwHK0ez


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  के  प्रसार में  वें पद में a तथा b की

समान घातें है, तब r का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎛

⎝
.3
√ + √

⎞

⎠

21

a

√b

b

.3 √a
(r + 1)

9

10

8

6

https://dl.doubtnut.com/l/_sZq3RbwHK0ez
https://dl.doubtnut.com/l/_0LZmQQIhNuqT


24. यदि  के  विस्तार में प्रथम तीन पद क्रमश: 1  व  है, तो a

व n के  मान क्रमश: होंगे

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + ax)n, (n ≠ 0) , 6x 16x2

2 9

3 2

2/3 9

3/2 6

25. यदि  के  विस्तार में  के  गुणांक समांतर श्रेणी में हों, तो r=

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + x)14
Tr, Tr+ 1, Tr+ 2

6

7

8

9

https://dl.doubtnut.com/l/_pXdJfnV7Tiky
https://dl.doubtnut.com/l/_OT5TrJ2Vg15q


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि  के  विस्तार में p वें,  वें तथा  वें पदों के  गुणांक समांतर

श्रेणी में हों, तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n (p + 1) (p + 2)

n2 − 2np + 4p2 = 0

n2 − n(4p + 1) + 4p2 − 2 = 0

n2 − n(4p + 1) + 4p2 = 0

27. यदि A और B,  तथा  के  विस्तारों में  के  गुणांक है, तब(1 + x)2n (1 + x)2n− 1
xn

https://dl.doubtnut.com/l/_OT5TrJ2Vg15q
https://dl.doubtnut.com/l/_XdDrfpfOSzZT
https://dl.doubtnut.com/l/_u1HXugBnP845


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = B

A = 2B

2A = B

28.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a − bx)

ex
xn

(b + an)
( − 1)n

n !

(a + bn)
( − 1)n

n !

(a + bn)
( − 1)

n− 1

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_u1HXugBnP845
https://dl.doubtnut.com/l/_m7C5aAW0NGBK


29.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − x − 2)
5

x5

−83

−82

−81

0

30.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

(1 + t2)
12
(1 + t12)(1 + t24) t24

12C6 + 2

12C5

12C6

https://dl.doubtnut.com/l/_m7C5aAW0NGBK
https://dl.doubtnut.com/l/_bfGOBvHe9onY
https://dl.doubtnut.com/l/_3aGsJvHVAhKd


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12C7

31. यदि फलन  का  की घात में प्रसार 

 है तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

(1 − ax)(1 − bx)
x

a0 + a1x + a2x
2 + a3x

3 + ... an

bn − an

b − a

an − bn

b − a

an+ 1 − bn+ 1

b − a

bn+ 1 − an+ 1

b − a

https://dl.doubtnut.com/l/_3aGsJvHVAhKd
https://dl.doubtnut.com/l/_yYJNpDQ6zxU1


32.  के  विस्तार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100

∑
m= 0

100Cm(x − 3)100 −m.2m x53

100C47

100C53

− 100C53

− 100C100

33.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(1 + x)n(1 + )
n1

x

1

x

n !

(n − 1) !(n + 1) !

(2n !)

(n − 1) !(n + 1) !

(2n !)

(2n − 1) !(2n + 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_fSbpsEbJdg6D
https://dl.doubtnut.com/l/_nlyw0m5SbwRl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि  के  प्रसार (expansion) में  और  के  गुणांक

(coefficient) क्रमश: 3 और -6 है, तो m=

A. 

B. 

C. 

D. 24

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)m(1 − x)n x x2

6

9

12

35.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा(x + )
2n

1

x2
xm

https://dl.doubtnut.com/l/_nlyw0m5SbwRl
https://dl.doubtnut.com/l/_DYVMXc2ycmqX
https://dl.doubtnut.com/l/_FIGJ9zJIZYcc


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2n) !

(m) !(2n − m) !

(2n) !3!3!

(2n − m) !

(2n) !

( ) !( ) !2n−m

3
4n+m

3

36.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2 − x3)
8

x10

456

476

412

342

https://dl.doubtnut.com/l/_FIGJ9zJIZYcc
https://dl.doubtnut.com/l/_SGxPHCbYlEIn


वीडियो उत्तर देखें

37.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)21 + (1 + x)22 + .... + (1 + x)30
x5

51C5

9C5

31C6 −21 C6

30C5 +20 C5

38.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

(1 + x + x2 + x3)
n

x4

nC4

nC4 +n C2

nC4 +n C2 +n C4.n C2

https://dl.doubtnut.com/l/_SGxPHCbYlEIn
https://dl.doubtnut.com/l/_QS9XBHTgGCok
https://dl.doubtnut.com/l/_0K0sOs6djxBj


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

nC4 +n C2 +n C1.n C2

39. यदि  के   की घातों में प्रसार में  तथा  दोनों के

गुणांक शून्य है, तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + ax + bx2)(1 − 2x)18
x x3 x4

(a, b)

(14, )
272
3

(16, )
272
3

(16, )
251

3

(14, )
251

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0K0sOs6djxBj
https://dl.doubtnut.com/l/_oAquw8NU06fM


40.  के  प्रसार में मध्य पद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( + )
10

10

x

x

10

7C5

8C5

9C5

10C5

41.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

(x − 1)(x − 2).... (x − 18) x17

684

−171

171

−342

https://dl.doubtnut.com/l/_8tYQveiaqrEr
https://dl.doubtnut.com/l/_zlHqt3F8EHZx


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42.  के  प्रसार में दो उत्तरोत्तर पद, जिनके  गुणांकों का अनुपात  है, निम्नलिखित

है

A. तीसरा और चौथा

B. चौथा और पाँचवा

C. पाँचवा और छठा

D. छठा और सातवां

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)24 1: 4

43. यदि  का मध्य - पद  है, तो  का मान है( + x sinx)
10

1

x
7

7

8
x

https://dl.doubtnut.com/l/_zlHqt3F8EHZx
https://dl.doubtnut.com/l/_Bikl2xUTKauz
https://dl.doubtnut.com/l/_tWzUEOUJxT2f


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2nπ + )
π

6

(nπ + )
π

6

nπ + ( − 1)n
π

6

nπ + ( − 1)n
π

3

44.  के  घटते घात में  का प्रसार लिखिए: मान लें कि पहले तीन पदों

के  गुणांकों से समान्तर श्रेणी बनती है। तब प्रसार में  के  पूर्णांक घात वाले पदों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D.  से अधिक

Answer: C

x (x1 / 2 + )
n1

2x1 / 4

x

1

2

3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tWzUEOUJxT2f
https://dl.doubtnut.com/l/_pGUR8H7PiqhD


वीडियो उत्तर देखें

45. 

A. n

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

.n C0 − .n C1 + .n C2 − ... + ( − 1)
n

=
1

2

1

3

.n Cn

n + 1

1/n

1

n + 1

1

n − 1

46. यदि  तब 

A. 

B. 

(1 + x)
n

= C0 + C1x + C2x
2 + .... + Cnx

n

+ + + .... + =
C1

C0

2C2

C1

3C3

C2

nCn

Cn− 1

n(n − 1)

2

n(n + 2)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pGUR8H7PiqhD
https://dl.doubtnut.com/l/_WUhfl6lYUajz
https://dl.doubtnut.com/l/_8NuNDz2LNWXI


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n(n + 1)

2

(n − 1)(n − 2)

2

47. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
C0

1

C1

2

C2

3

Cn

n + 1

2n

n + 1

2n − 1
n + 1

2n+ 1 − 1

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8NuNDz2LNWXI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVbNybvzeeGG


48. 

A.  के  सभी सम मानों के  लिए

B.  के  सभी मानों के  लिए अर्थात् सभी सम विषम मान

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... =
1

1!(n − 1) !

1

3!(n − 3) !

1

5!(n − 5) !

, n
2n

n !

, n
2n− 1

n !

0

49. श्रेणी  के   पदों का योग है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

− + − + ...
C0

2
C1

3

C2

4
C3

5
(n + 1)

1

n + 1

1

n + 2

1

n(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_L6UeIfmzo8Dc
https://dl.doubtnut.com/l/_HdIGEJVptxoj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50.  के  प्रसार में महत्तम पद, जहाँ  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x)54
x = 1/3

T28

T25

T26

T24

51. यदि  हों, तब 

 का मान है

(1 + x)15 = C0 + C1x + C2x
2 + ... + C15x

15

C2 + 2C3 + 3C4 + ... + 14C15

https://dl.doubtnut.com/l/_HdIGEJVptxoj
https://dl.doubtnut.com/l/_4qxA9HHnn9nI
https://dl.doubtnut.com/l/_zeORmZlHUeoa


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14.214

13.214 + 1

13.214 − 1

52.  बराबर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C0 − C1 + C2 − C3 + ... + ( − 1)nCn

2n

2n − 1

0

2n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zeORmZlHUeoa
https://dl.doubtnut.com/l/_pfrLdkH71LB6


53.  के  प्रसार में सभी गुणांकों का योग है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + x − 3)
319

1

2

−1

54. यदि  के  प्रसार में गुणांकों का योग  हों, तो  के  प्रसार में

सबसे बड़ा गुणांक है

A. 

B. 

C. 

(x − 2y + 3z)n 128 (1 + x)n

35

20

10

https://dl.doubtnut.com/l/_pfrLdkH71LB6
https://dl.doubtnut.com/l/_Vejs3Vn4T6t9
https://dl.doubtnut.com/l/_GaDOuBgUdX5o


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. यदि  तब व्यंजक 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x − 2x2)
6

= 1 + a1x + a2x
2 + ... + a12x

12

a2 + a4 + a6 + ... + a12

32

63

64

https://dl.doubtnut.com/l/_GaDOuBgUdX5o
https://dl.doubtnut.com/l/_hXV2emuGWqCc


56. यदि n,1 से बड़ा पूर्णांक है, तब 

A. a

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a −n C1(a − 1) +n C2(a − 2) + .... + ( − 1)n(a − n) =

0

a2

2n

57.  के  विस्तार में x की सम घातो के  गुणांकों का योगफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + x + x2 + x3)
5

256

128

512

64

https://dl.doubtnut.com/l/_lwdiOX8PZIsY
https://dl.doubtnut.com/l/_Bc878bVpLcvK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. 

के  विस्तार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)n− 1 + (x + 3)n− 2(x + 2) + (x + 3)n− 3(x + 2)2 + ... + (x + 2)n−

xr[0 ≤ r ≤ (n − 1)]

.n Cr(3r − 2n)

.n Cr(3n−r − 2n−r)

.n Cr(3r + 2n−r)

59. यदि  के  प्रसार में गुणांकों का योगफल 0 है तब  का मान है(α2x2 − 2αx + 1)
51

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Bc878bVpLcvK
https://dl.doubtnut.com/l/_D12BH2t06lhi
https://dl.doubtnut.com/l/_NDAmvpew2QKB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

−1

1

−2

60. यदि  तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 1
n

∑
r= 0

r2.n Crx
ryn−r

nxy

nx(x + yn)

nx(nx + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_NDAmvpew2QKB
https://dl.doubtnut.com/l/_hLIozs5YYU5d


61.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

.4n C0 + .4n C4 + .4n C8 + .... + .4n C4n

24n− 2 + ( − 1)n22n− 1

24n− 2 + 22n− 1

22n− 1 + ( − 1)n24n− 2

62.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

200

∑
j= 0

(1 + x)j x100

( )
200

100

( )
201

102

( )
200

101

https://dl.doubtnut.com/l/_hLIozs5YYU5d
https://dl.doubtnut.com/l/_osF5jE20MiFn
https://dl.doubtnut.com/l/_bZI8si7fEIIJ


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

( )
201

100

63. यदि  तब 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnx

n

C0 + C2 + C4 + C6 + ....

2n− 1

2n − 1

2n

2n− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_bZI8si7fEIIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kAOfueHAhyNr


64. यदि  के  प्रसार में  द्विपद गुणांक है, तब 

 के  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

(1 + x)n C0, C1, C2, C3….

− + − + ....
C0

3

C1

4

C2

5

C3

6

− +
1

n + 1

2

n + 2

1

n + 3

+ −
1

n + 1

2

n + 2

1

n + 3

− +
1

n + 2

1

n + 2

1

n + 3

− +
2

n + 1

1

n + 2

2

n + 3

65. यदि  और  यदि 

और  तब  के  बराबर है

A. 

B. 

(1 + x)10 =
10

∑
r= 0

crx
r (1 + x)7 =

7

∑
r= 0

drx
r P =

5

∑
r= 0

c2r

Q =
3

∑
r= 0

d2r+ 1,
P

Q

4

8

https://dl.doubtnut.com/l/_ogwhekQzc0OF
https://dl.doubtnut.com/l/_ww7INKP2dje5


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

16

32

66.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

.10 C1 + .10 C2 + .10 C3 + .... + .10 C9

210 − 1

210

211

210 − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ww7INKP2dje5
https://dl.doubtnut.com/l/_7NlQMI1b5VQ1


67.  का द्विपद प्रमेय से विस्तार किया जा सकता है, यदि

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

(4 − 3x)1 / 2

x < 1

|x| < 1

− < x <
2

√3

2

√3

68. यदि  तो (a,b)=

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(a + bx) − 2 = − 3x + ....
1

4

(2, 12)

( − 2, 12)

(2, − 12)

https://dl.doubtnut.com/l/_4hyITgt5ozz3
https://dl.doubtnut.com/l/_5FSM6EZhgfOm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

=
1

.3 √6 − 3x

61 / 3[1 + + + ...]
x

6

2x2

62

6− 1 / 3[1 + + + ...]
x

6

2x2

62

61 / 3[1 − + − ...]
x

6

2x2

62

6− 1 / 3[1 − + − ...]
x

6

2x2

62

70. 

A. 

( ) + ( ) =
a

a + x

1
2 a

a − x

1
2

2 + + ...
3x2

4a2

https://dl.doubtnut.com/l/_5FSM6EZhgfOm
https://dl.doubtnut.com/l/_fmj73qylUBkE
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZgVK5oiyyF1


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + + ...
3x2

8a2

2 + + + ....
x

a

3x2

4a2

2 − + + ....
x

a

3x2

4a2

71.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

1 + x

1 − x
xn

4n

4n − 3

4n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZgVK5oiyyF1
https://dl.doubtnut.com/l/_vU9rEoEwWl6p


72.  का द्विपद प्रमेय से विस्तार किया जा सकता है, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

(x2 + )1
x

4
3

x < 1

|x| < 1

x > 1

|x| > 1

73.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(1 + 3x)
2

1 − 2x
x3

8

32

50

https://dl.doubtnut.com/l/_Xns9U59ZbCKL
https://dl.doubtnut.com/l/_AHgaNthjMzld


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

74. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|x| > 1 (1 + x) − 2 =

1 − 2x + 3x2 − ….

1 + 2x + 3x2 + ….

1 − + − ...
2

x

3

x2

− + − ...
1

x2

2

x3

3

x4

75. यदि  इतना छोटा इस प्रकार है कि  और  की अधिकतम घात को नगण्य माना जा

सकता है, तो  का लगभग मान है

x x3 x

(1 + x) − (1 + x)
33

2 1
2

(1 − x)
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_AHgaNthjMzld
https://dl.doubtnut.com/l/_aoWwxJZNGRM6
https://dl.doubtnut.com/l/_37FEo4q1zS6O


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− x23

8

− x2x

2

3

8

1 − x23

8

3x + x23

8

76.  का दशमलव के   स्थानों तक लगभग मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(7.995)1 / 3 4

1.9995

1.9996

1.9990

1.9991

https://dl.doubtnut.com/l/_37FEo4q1zS6O
https://dl.doubtnut.com/l/_oRdZ4vIGiq7s


77. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 + x + x2 + x3 + .... =
1

3
1.4
3.6

1.4.7
3.6.9

x

(1 + x)1 / 3

(1 − x)1 / 3

(1 − x) − 1 / 3

78. 

A. 

B. 

C. 

∞

∑
k= 1

k(1 + )
k− 1

=
1

n

n(n − 1)

n(n + 1)

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_oRdZ4vIGiq7s
https://dl.doubtnut.com/l/_U7vecVNdsX3M
https://dl.doubtnut.com/l/_1GEU7mqVdUUd


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n + 1)2

79.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 2x) − 1 / 2
xr

(2r) !

(r !)2

(2r) !

2r(r !)2

(2r) !

(r !)
2
22r

(2r) !

2r. (r + 1) !. (r − 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_1GEU7mqVdUUd
https://dl.doubtnut.com/l/_kNmfyJfMukpm


80.  के  प्रसार में  का गुणांक, जहाँ n कोई धनात्मक

पूर्णांक है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x + 3x2 + .... ∞)
1 / 2

xn

1

n + 1

2

2n + 1

n + 1

81.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(1 − 9x + 20x2)
− 1

xn

5n − 4n

5n+ 1 − 4n+ 1

5n− 1 − 4n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UI1vFO8uEtA4
https://dl.doubtnut.com/l/_m5swLkd83PGy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82.  के  प्रसार में अचर पद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[1 − (x − 2)2]
10

210

610

410

310

83. यदि  के  प्रसार में पदों की संख्या  है तो इस प्रसार में

आने वाले सभी पदों के  गुणांकों का योग है

(1 − + )
n

, x ≠ 0,
2

x

4

x2
28

https://dl.doubtnut.com/l/_m5swLkd83PGy
https://dl.doubtnut.com/l/_Hmy8DyT6lFxM
https://dl.doubtnut.com/l/_aplaug9o0vAf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2187

243

729

64

84. यदि  के  विस्तार में  का गुणांक  हों तो 

A. 

B. n

C. 

D. 

Answer: C

(1 + x + x2)
n

xr ar

a1 − 2a2 + 3a3 − … − 2na2n =

0

−n

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_aplaug9o0vAf
https://dl.doubtnut.com/l/_IazQY0OBrRxX


वीडियो उत्तर देखें

85.  के  विस्तार में पूर्णांक पदों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + 8√5)
256

32

33

34

35

86. संख्या  में इकाई के  स्थान पर आने वाला अंक होगा

A. 

B. 

C. 

(183!) + 3183

7

6

3

https://dl.doubtnut.com/l/_IazQY0OBrRxX
https://dl.doubtnut.com/l/_Sougzlg1JAOt
https://dl.doubtnut.com/l/_zpUnE4oUPRNA


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0

87. व्यंजक  का मान निम्न के  मध्य होगा

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2 + √2)
4

134 135

135 136

136 137

https://dl.doubtnut.com/l/_zpUnE4oUPRNA
https://dl.doubtnut.com/l/_CFETruHnDwtq


88. माना  तथा , जहाँ  महत्तम पूर्णांक फलन

प्रदर्शित करता है।  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

R = (5√5 + 11)
2n+ 1

f = R − [R] [. ]

R. f

42n+ 1

42n

42n− 1

4− 2n

89.  से भाज्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

10n + 3(4n+ 2) + 5(n ≠ N)

7

5

9

17

https://dl.doubtnut.com/l/_ofBAVVvvemBf
https://dl.doubtnut.com/l/_zJMFzs85pKNN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90. यदि  तो  किससे विभाज्य है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

nεN 11n+ 2 + 122n+ 1

113

123

133

91.  से विभाजित है, तो न्यूनतम धनात्मक शेषफल है

A. 

23015

4

https://dl.doubtnut.com/l/_zJMFzs85pKNN
https://dl.doubtnut.com/l/_AFGYCJi5thBS
https://dl.doubtnut.com/l/_Vx98vQzGzpux


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8

2

6

92. कथन

 होगा

A. सभी  के  लिए सत्य

B. किसी भी n के  लिए सत्य नहीं

C. सभी  के  लिए सत्य

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (n) : ' ' 1 × 1! + 2 × 2! + 3 × 3! + ... + n × n ! = (n + 1) ! − 1' '

n > 1

nεN

https://dl.doubtnut.com/l/_Vx98vQzGzpux
https://dl.doubtnut.com/l/_LEOSS4yCM0mi


93. सभी n  N के  लिए, सही कथन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ε

2n < n

n2 > 2n

n4 < 10n

23n > 7n + 1

94. किसी प्राकृ त संख्या n के  लिए,  मान्य होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

D. कभी नहीं

2n(n − 1) ! < nn

n < 2

n > 2

n ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LEOSS4yCM0mi
https://dl.doubtnut.com/l/_SD9hcJTUNqOr
https://dl.doubtnut.com/l/_DMFrrgcqbJZ5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

95. यदि n एक प्राकृ त संख्या है, तो  सही है। जब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

≥ n !
n + 1

2

n > 1

n ≥ 1

n > 2

n ≥ 2

96. प्राकृ त संख्या n के  लिए  मान्य होगा, यदि

A. 

(n !)2 > n2

n > 3

https://dl.doubtnut.com/l/_DMFrrgcqbJZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_61jULhpRrEoO
https://dl.doubtnut.com/l/_aQDTBLxtp28A


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n > 4

n ≥ 4

n ≥ 3

97. निम्नलिखित में कौन सा सत्य है

A.  जहाँ n एक धन पूर्णांक है

B.  जहाँ n एक धन पूर्णांक है

C. जहाँ n एक धन पूर्णांक है

D.  जहाँ n एक धन पूर्णांक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )
n

< n21

n

(1 + )
n

< 2
1

n

(1 + )
n

< n31

n

(1 + )
n

≥ 2
1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_aQDTBLxtp28A
https://dl.doubtnut.com/l/_LXpGPtgb1HP6
https://dl.doubtnut.com/l/_jPkCEQUORxwm


98. निम्न में से कथन सत्य है, जहाँ n एक प्राकृ त संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13 + 23 + ... + n3 = (1 + 2 + ... + n)2

13 + 23 + ... + n3 > (1 + 2 + ... + n)2

13 + 23 + ... + n3 < (1 + 2 + ... + n)2

13 + 23 + ... + n3 ≠ (1 + 2 + ... + n)2

99. माना  एक बहुपद है जिसे  तथा  से भाजित करते है तो शेषफल

क्रमश:  तथा  है यदि बहुपद को  से भाजित करते है तब शेषफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

P (x) x − 3 x − 5

10 6 (x − 3)(x − 5)

−2x + 16

16

2x − 16

60

https://dl.doubtnut.com/l/_jPkCEQUORxwm
https://dl.doubtnut.com/l/_pLjXIv4j9K2h


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100. यदि  और  अंक इस प्रकार है कि , तो  बराबर

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x y 17! = 3556xy428096000 x + y

15

6

12

13

101.  को  से भाजित करने पर प्राप्त शेषफल है

वीडियो उत्तर देखें

1! + 2! + 3! + … + 11! 12

https://dl.doubtnut.com/l/_pLjXIv4j9K2h
https://dl.doubtnut.com/l/_bV3VQzCxYzkN
https://dl.doubtnut.com/l/_fN2sX8MfD2TY


102.  को  से विभाजित करने पर प्राप्त शेषफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22016 63

1

8

17

32

103. एक धनात्मक पूर्णांक n के  लिए  हमेशा भाज्य है

A. 

B. 

C. 

n3 + 2n

3

7

5

https://dl.doubtnut.com/l/_fN2sX8MfD2TY
https://dl.doubtnut.com/l/_ScdI1AjhMEVD
https://dl.doubtnut.com/l/_2VHKuUbHIrUE


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6

104. यदि  से भाज्य है तो k का न्यूनतम पूर्णांक मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(xn − 1), (x − k)

1

2

3

4

105. सभी  के  लिए,  निम्नलिखित में से किस संख्या से भाज्य हैnεN 3.52n+ 1 + 23n+ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2VHKuUbHIrUE
https://dl.doubtnut.com/l/_4QQlp9It28mL
https://dl.doubtnut.com/l/_Gcgc7awdI60F


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19

17

23

25

106. यदि सभी  के  लिए , संख्या  से भाज्य है तो k का

न्यूनतम पूर्णांक मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

nεN 10n + 3 × 4n+ 2 + k 9

5

3

7

1

https://dl.doubtnut.com/l/_Gcgc7awdI60F
https://dl.doubtnut.com/l/_y0EF2FreWKfW


Exercise

उत्तर देखें

1. वह बड़े से बड़ा पूर्णांक जो संख्या  को विभाजित करता है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

101100 − 1

100

1000

10000

100000

2.  का लगभग मान होगा

A. 

(1.0002)3000

1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_y0EF2FreWKfW
https://dl.doubtnut.com/l/_1rMc2Kln4NpK
https://dl.doubtnut.com/l/_aZPwBmJLcqVk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.4

1.8

1.2

3. यदि n एक धनपूर्णांक है, तो 

A. एक अपरिमेय संख्या है

B. एक विषम धनपूर्णांक है

C. एक सम धनपूर्णांक है

D. धनपूर्णांकों को छोड़ कर एक परिमेय संख्या है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + 1)
2n

− (√3 − 1)
2n

https://dl.doubtnut.com/l/_aZPwBmJLcqVk
https://dl.doubtnut.com/l/_haEa3jbrDyFa
https://dl.doubtnut.com/l/_f7oNqRmDY72E


4.  के  विस्तार में दू सरा, तीसरा तथा चौथा पद क्रमश:  और  हैं, तो 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n 240, 720 1080

n

15

20

10

5

5.  के  विस्तार में p वें तथा  वें पदों के  गुणांक क्रमश: p व q हों, तो 

A. 

B. 

C. 

(1 + x)n (p + 1)

p + q =

n + 3

n + 1

n + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_f7oNqRmDY72E
https://dl.doubtnut.com/l/_07oYRwvLq27t


D. n

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
8

1

2x
x2

1

7

−1

7

−7

7

7.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा(x + 3)
6

x5

https://dl.doubtnut.com/l/_07oYRwvLq27t
https://dl.doubtnut.com/l/_RsLpjFL2v2JS
https://dl.doubtnut.com/l/_m8YeP8SP7Cav


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18

6

12

10

8.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
15

1

x3
x32

.15 C4

.15 C3

.15 C2

.15 C5

https://dl.doubtnut.com/l/_m8YeP8SP7Cav
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn5LQfhVLMzT


9. यदि  के  प्रसार में  तथा  के  गुणांक बराबर हैं, तो r का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
21

xr xr+ 1

9

10

11

12

10.  के  प्रसार में  का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

(1 + 3x + 2x2)
6

x11

144

288

216

https://dl.doubtnut.com/l/_Hn5LQfhVLMzT
https://dl.doubtnut.com/l/_P6qZJvU1kkfL
https://dl.doubtnut.com/l/_cq26NEOWe3Sq


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

576

11.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ − ]
10

(x + 1)

x2 / 3 − x1 / 3 + 1

(x − 1)

x − x1 / 2

210

105

70

112

https://dl.doubtnut.com/l/_cq26NEOWe3Sq
https://dl.doubtnut.com/l/_VJtkbu7cdvSg


12.  के  प्रसार में महत्तम पद का गुणांक भी महत्तम होने के  लिये  का मान निम्न

अन्तराल में आता हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n
x

( , )
n − 1

n

n

n − 1

( , )
n

n + 1

n + 1

n

( , )
n

n + 2

n + 2

n

13.  के  विस्तार में मध्य पद हैं

A. 

B. 

C. 

(x + )
2n

1

2x

1.3.5...(2n − 3)

n !

1.3.5...(2n − 1)

n !

1.3.5...(2n + 1)

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_klUFn1uuLoQw
https://dl.doubtnut.com/l/_zCzpZuibnM0N


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  के  प्रसार में  आता हैं तब  किस प्रकार (Form) का होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
n2

x2
x2r n − 2r

3k − 1

3k

3k + 1

3k + 2

15.  के  प्रसार में  का गुणांक हैं(1 + x)(1 − x)n xn

https://dl.doubtnut.com/l/_zCzpZuibnM0N
https://dl.doubtnut.com/l/_yhvo6sVkyQc8
https://dl.doubtnut.com/l/_EubzhnLywCon


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 1)n− 1
n

( − 1)n(1 − n)

( − 1)n− 1(n − 1)2

(n − 1)

16.  के  प्रसार में मध्य पद का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n

2n(2n − 1)(2n − 3)...3.1

n(n − 1)(n − 2)...3.2.1

2n(2n − 1)(2n − 3)...3.1

n(n + 1)(n + 2)...3.3.1

22n(2n − 1)(2n − 3)...3.1

n(n − 1)(n − 2)...3.2.1

https://dl.doubtnut.com/l/_EubzhnLywCon
https://dl.doubtnut.com/l/_Ieqy8xkQoR59


17. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(6√3√2 + )

n

, = , n =
1

3√3

प्रारम्भ सेt7

अन्त सेt7

1

6

9

10

8

7

18.  के  प्रसार में  तथा  के  गुणांक  के  अनुपात

में हैं। तब युग्म  हैं

A. 

B. 

(x + 1)n (r − 1)th, rth (r + 1)th 1: 3: 5

(n, r)

(6, 3)

(7, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ieqy8xkQoR59
https://dl.doubtnut.com/l/_gjcAEMcN1oeH
https://dl.doubtnut.com/l/_SLxjNGf0hTgA


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(5, 3)

(5, 1)

19. संख्या  ( 91 बार )

A. अभाज्य नहीं हैं

B. एक सम संख्या हैं

C. एक विषम संख्या नहीं हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

111…1

https://dl.doubtnut.com/l/_SLxjNGf0hTgA
https://dl.doubtnut.com/l/_bIEcm5WN3kkM


20. यदि  द्विपद गुणांक हों, तो 

 का n पदों तक मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C0, C1, C2, …. . , Cn

2. C1 + 23. C3 + 25. C5 + …

3n + ( − 1)n

2

3n − ( − 1)n

2

3n + 1
2

3n − 1
2

21.  होगा

A. 

B. 

C. 

nn( )
2n

n + 1
2

< ( )
3

n + 1

2

> ( )
3

n + 1

2

< (n !)3

https://dl.doubtnut.com/l/_HLq5c2Gip1zY
https://dl.doubtnut.com/l/_aCR1FF0bhiye


D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

> (n !)3

22.  का मान हैं

A. 

B. e

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∞

∑
n= 1

.n C0 + .... + .n Cn

.n Pn

e2

e2 − 1

e − 1

23. यदि  और  तो Sn =
n

∑
r= 0

1

.n Cr

tn =
n

∑
r= 0

r

.n Cr

=
tn

Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_aCR1FF0bhiye
https://dl.doubtnut.com/l/_V1m1GTgidoSO
https://dl.doubtnut.com/l/_5Rlq6gbFdZkI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2n − 1

2

n − 1
1

2

n − 1

n
1

2

24. यदि  जबकि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ak =
1

k(k + 1)
k = 1, 2, 3, 4, …. , n, (

n

∑
k= 1

ak)

2

=

( )
n

n + 1

( )
2

n

n + 1

( )
4

n

n + 1

( )
6

n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5Rlq6gbFdZkI
https://dl.doubtnut.com/l/_pqDa4xQo3cuA


वीडियो उत्तर देखें

25. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10

∑
k= 0

.20 Ck =

219 + .20 C10
1

2

219

.20 C10

26. यदि  के  प्रसार में गुणांकों का योगफल  हैं जहाँ a अचर हैं,

तब a का मान हैं

A. 

B. 

(a2x2 − 6ax + 11)
10

1024

5

1

https://dl.doubtnut.com/l/_pqDa4xQo3cuA
https://dl.doubtnut.com/l/_wCbQqq1zBVRh
https://dl.doubtnut.com/l/_KtjACuZhAPUt


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

3

27.  के  प्रसार में अन्तिम गुणांकों का योगफल जबकि  का बढ़ती घातो में

प्रसार किया गया हों हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)59 30 x

259

258

230

229

https://dl.doubtnut.com/l/_KtjACuZhAPUt
https://dl.doubtnut.com/l/_ScNZZVRrMMJj
https://dl.doubtnut.com/l/_G3w5OvnaR1as


28.  के  प्रसार में  का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

(1 − x)(3 − x)
xn

3n+ 1 − 1

2.3n+ 1

3n+ 1 − 2

3n+ 1

( )
3n+ 1 − 1

3n+ 1

29. यदि  धनात्मक हों, तो  के  विस्तार में प्रथम ऋणात्मक पद होगा

A.  वाँ

B.  वाँ

C.  वाँ

D.  वाँ

x (1 + x)
27 / 5

7

5

8

6

https://dl.doubtnut.com/l/_G3w5OvnaR1as
https://dl.doubtnut.com/l/_7SJyfbb9eOJU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 3x + 6x2 + 10x3 + …. , त ब x क ा y क े प द ो ं म े ं म ा न ह ै

1 − (1 − y) − 1 / 3

1 − (1 + y)1 / 3

(1 + (1 + y) − 1 / 3

1 − (1 + y) − 1 / 3

31.  की आरोही घातों में  के  विस्तार में  का गुणांक जबकि 

 है

x (√1 + x2 − x)
− 1

x

|x| < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7SJyfbb9eOJU
https://dl.doubtnut.com/l/_rCm049CFJfEX
https://dl.doubtnut.com/l/_nwoojNGmkJnV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0

1/2

−1/2

1

32. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α = + + + ...
5

2!3

5.7

3!32

5.7.9

4!33
α2 + 4α =

21

23

25

27

https://dl.doubtnut.com/l/_nwoojNGmkJnV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGlB3X3kJfBK


33.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(183 + 73 + 3.18.7.25)

36 + 6.243.2 + 15.81.4 + 20.27.8 + 15.9.16 + 6.3.32 + 64

1

5

25

100

34. माना  कथन  विषम है।" को व्यक्त करता हो यह पाया गया कि 

 तो  सत्य है सभी

A.  के  लिए

B.  के  लिए

P (n) (n2 + n)

P (n) ⇒ P (n + 1) Pn

n > 1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGlB3X3kJfBK
https://dl.doubtnut.com/l/_iCFeZl8pYMTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EwB7i45KVNn3


C.  के  लिए

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n > 2

35.  को  से भाग देने पर शेषफल बचता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

82n − (62)2n+ 1 9

0

2

7

8

https://dl.doubtnut.com/l/_EwB7i45KVNn3
https://dl.doubtnut.com/l/_TD5A33iM5ijY


36. यदि  के  प्रसार में  के  गुणांक का परिमाण,  के

प्रसार में  के  गुणांक के  परिमाण के  बराबर हो, जहाँ  धनात्मक संख्याऐ है, तब a तथा

b किस सम्बन्ध के  द्वारा जुड़े हुए होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ax2 + )
8

1

bx
x7 (ax − )

8
1

bx2

x− 7 a, b

ab = 1

ab = 2

a2b = 1

ab2 = 2

37. यदि  हो, तब a तथा n के  मान क्रमश: है

A. 

B. 

C. 

(1 + ax)
n

= 1 + 8x + 24x2 + ….

2, 4

2, 3

3, 6

https://dl.doubtnut.com/l/_tqykDz1VDNFX
https://dl.doubtnut.com/l/_WtvRrSyEI8gG


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1, 2

38.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)
5
(1 + x)4

x5

30

60

40

https://dl.doubtnut.com/l/_WtvRrSyEI8gG
https://dl.doubtnut.com/l/_3vFdVLMeY19b


39. यदि  के  छोटे मानों के  लिये  का मान लगभग 

हो, तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x
(1 − 3x)1 / 2 + (1 − x)5 / 3

√4 − x
a + bx

(a, b) =

(1, )
35

24

(1, − )
35

24

(2, )
35

12

(2, − )
35

12

40. व्यंजक  में  का मान है, यदि इसके  विस्तार में तीसरा पद  हो

A. 

B. 

C. 

[x + xlog10 ( x ) ]
5

x 106

10

11

12

https://dl.doubtnut.com/l/_Nwhn0MRFtj27
https://dl.doubtnut.com/l/_oPrLfd55xzbS


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि  के  प्रसार में मध्य पद का गुणांक P है तथा  के  प्रसार

में मध्य पदों के  गुणांक q तथा r हैं, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n+ 2 (1 + x)2n+ 1

p + q = r

p + r = q

p = q + r

p + q + r = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oPrLfd55xzbS
https://dl.doubtnut.com/l/_wUiEIukaqolc


42. बहुपद , में  का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. -5000

D. 5000

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)(x − 2)(x − 3)…. (x − 100) x99

5050

−5050

43. माना कि  के  लिये  तथा  क्रमश: 

 तथा  के  प्रसार में  के  गुणांक हैं। तो 

 का मान निम्न के  बराबर हैं

A. 

B. 

C. 

r = 0, 1, …. , 10 Ar, Br Cr

(1 + x)10, (1 + x)20 (1 + x)30
xr

10

∑
r= 1

Ar(B10Br − C10Ar)

B10 − C10

A10(B2
10 − C10A10)

0

https://dl.doubtnut.com/l/_HvWcbrv61Klz
https://dl.doubtnut.com/l/_A0eLdvLhuqpe


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C10 − B10

44.  के  विस्तार में  से स्वतंत्र पद का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + 2x3)( x2 − )
9

3
2

1

3x
x

1/3

19/54

17/54

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_A0eLdvLhuqpe
https://dl.doubtnut.com/l/_ccdkZw7QBg7f


45. माना . यदि  तथा 

समान्तर श्रेणी में हैं तब n का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = 1 + a1x + a2x
2 + … + anx

n a1, a2 a3

4

5

6

7

46. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

+ 2 + 3 + .... + 15 =
C1

C0

C2

C1

C3

C2

C15

C14

100

120

−120

https://dl.doubtnut.com/l/_Qpii2kmVkGzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3txDGUtYs411


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) + 2( ) + 22( ) + .... + 2n( )
n

0
n

1
n

2
n

n

2n

0

3n

48. यदि  के  लिए  को प्रयुक्त किया जाता हो, तो श्रेणी 

 जहाँ n

सम धनात्मक पूर्णांक हैं, का योग होगा

.n Cr Cr

[C 2
0 − 2C 2

1 + 3C 2
2 − .... . + ( − 1)n(n + 1)C 2

n]
2(n/2) !(n/2) !

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_3txDGUtYs411
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZWPwohm25Iy
https://dl.doubtnut.com/l/_iKcORoW62ayO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

0

( − 1)n/ 2(n + 1)

( − 1)n(n + 2)

( − 1)n/ 2(n + 2)

49. यदि  के  विस्तार में विषम पदों का योग A तथा सम पदों का योग B हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

AB = (x − a)2n − (x + a)2n1

4

2AB = (x + a)2n − (x − a)2n

4AB = (x + a)2n − (x − a)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_iKcORoW62ayO
https://dl.doubtnut.com/l/_EsDDpw4GeNZ7


50. यदि  के  विस्तार में विषम पदों का योग P तथा सम पदों का योग Q हो, तो 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

(P 2 − Q2)

(x2 + a2)
n

(x2 − a2)
n

(x − a)2n

(x + a)2n

51.  के  विस्तार में गुणांकों का योग होगा

A. 

B. 

C. 

(1 + x − 3x2)
2163

0

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_EsDDpw4GeNZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_BUv4R2Odhk0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_EYN3w9AhnAGY


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22163

52. यदि  के  विस्तार में गुणांकों का योग a तथा  के

विस्तार में गुणांकों का योग b हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 3x + 10x2)
n

(1 + x2)
n

a = 3b

a = b3

b = a3

https://dl.doubtnut.com/l/_EYN3w9AhnAGY
https://dl.doubtnut.com/l/_7dHixIqprjfS


53. यदि  के  विस्तार में गुणांकों का योग  हैं, तो इसके  विस्तार में महत्तम

गुणांक का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)n 4096

1024

924

824

724

54. यदि  के  प्रसार में गुणांकों का योग  के  प्रसार में

गुणांकों के  योग के  बराबर हो, तब 

A. 

B. 

C. कोई भी वास्तविक संख्या हो सकती हैं

(αx2 − 2x + 1)
35

(x − αy)35

α =

0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_s8VxoHdRPvQT
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3d4ZN9h1DaG


D. ऐसे मान का अस्तित्व नहीं हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. सभी n प्राकृ त संख्याओं के  लिए  किससे विभाज्य हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32n+ 2 − 8n − 9

16

128

256

56.  को  से विभाजित करने पर न्यूनतम शेषफल होगा1730 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3d4ZN9h1DaG
https://dl.doubtnut.com/l/_Sb5dXWtZi6UA
https://dl.doubtnut.com/l/_Qm2e7JtgvbN7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

4

57. प्राकृ त संख्या n के  किस मान के  लिए असमिका  मान्य होगी

A.  के  लिए

B.  के  लिए

C.  के  लिए

D. के वल n के  लिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2n > 2n + 1

n ≥ 3

n < 3

mn

https://dl.doubtnut.com/l/_Qm2e7JtgvbN7
https://dl.doubtnut.com/l/_q5bRrVd5xdE9


58. माना P(n) कोई कथन हैं तथा सभी प्राकृ त संख्या n के  लिए , तो 

 सत्य होगा

A. n के  सभी मानों के  लिए

B.  के  लिए

C.  के  लिए जहाँ m स्थिर धनात्मक पूर्णांक हैं

D. कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: D

उत्तर देखें

P (n) = P (n + 1)

P (n)

n >

n > m

59. श्रेणी  का योग हैं

A. 

B. 

C. 

.20 C0 − .20 C1 + .20 C2 − .20 C3 + .... − .... + .20 C10

−.20 C10

1/2.20 C10

0

https://dl.doubtnut.com/l/_q5bRrVd5xdE9
https://dl.doubtnut.com/l/_w5xMAlVjhVw2
https://dl.doubtnut.com/l/_9LyNQuYzp2wu


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.20 C10

60. यदि  तब  का मान

बराबर हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

S1 = Σn, S2 = Σn2, S3 = Σn3 lim
n→ ∞

S1(1 + )S3

8

S2
2

3/32

3/64

9/32

9/64

https://dl.doubtnut.com/l/_9LyNQuYzp2wu
https://dl.doubtnut.com/l/_rhY1RkVtSU2C


61.  विस्तार में  का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)
4
(1 + x3)

7
(1 + x4)

12
x11

1051

1106

1113

1120

62.  के  द्विपद प्रसार में  की पूर्णाकीय घातो के  गुणांकों का योग हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 − 2√x)
50

x

(350 + 1)
1

2

(350)
1

2

(350 − 1)
1

2

(250 + 1)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CIENj7702Znt
https://dl.doubtnut.com/l/_auhTeDnTP9Cv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणांक  हैं तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)15
C0, C1, C2, .... , C15

+ 2 + 3 + .... + 15 =
C1

C0

C2

C1

C3

C2

C15

C14

60

120

64

124

64.  का प्रसार  की बढ़ती घातो में होता हैं तो अन्तिम  पदों के  गुणांकों का योग

हैं

(1 + x)11
x 6

https://dl.doubtnut.com/l/_auhTeDnTP9Cv
https://dl.doubtnut.com/l/_OrSXvxhfFTWD
https://dl.doubtnut.com/l/_QtMYAkDm3010


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2048

32

512

1024

65.  के  प्रसार में महत्तम गुणांक के  पद में  की घात हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )
10x

2
x

2

3

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_QtMYAkDm3010
https://dl.doubtnut.com/l/_UHhceClhumsp


66. यदि  के  प्रसार में  व  के  प्रसार में  समान हैं, तब n=

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

(a + b)
n T2

T3
(a + b)

n+ 3 T3

T4

3

4

5

6

67. यदि n एक धनात्मक पूर्णांक हैं तथा  तब 

A. 

B. 

C. 

Ck = .n Ck

n

∑
k= 1

k3( )
2

=
Ck

Ck− 1

n(n + 1)(n + 2)

12

n(n + 1)
2

12

n(n + 2)2(n + 1)

12

https://dl.doubtnut.com/l/_UHhceClhumsp
https://dl.doubtnut.com/l/_akAk4kiml08m
https://dl.doubtnut.com/l/_FuLBUBHBkztb


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

68. माना n एक विषम पूर्णांक हैं। यदि  के  सभी मानों के  लिये  हो,

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

θ sinnθ =
n

∑
r= 0

br sinr θ

b0 = 1, b1 = 3

b0 = 0, b1 = n

b0 = − 1, b1 = n

b0 = 0, b1 = n2 − 3n + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_FuLBUBHBkztb
https://dl.doubtnut.com/l/_HXNl9wHrsIii


69. यदि  तो 

 बराबर हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x + x2)
n

= a0 + a1x + a2x
2 + .... + a2nx

2n

a0 + a2 + a4 + ... + a2n

3n + 1
2

3n − 1
2

1 − 3n

2

3n +
1

2

70. यदि  तो 

A. 

B. 

(1 + x)n =
n

∑
r= 0

Crx
r

(1 + )(1 + )...(1 + ) =
C1

C0

C2

C1

Cn

Cn− 1

nn− 1

(n − 1) !

(n + 1)
n− 1

(n − 1) !

https://dl.doubtnut.com/l/_Fk9tc6VlV8De
https://dl.doubtnut.com/l/_u0bQQbViRfE6


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

(n + 1)n

n !

(n + 1)
n+ 1

n !

71. श्रेणी  का

योगफल हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

n

∑
r= 0

( − 1)
r
.n Cr( + + + + .... mपदों तक)

1

2r
3r

22r

7r

23r

15r

24r

2mn − 1

2mn(2n − 1)

2mn − 1

2n − 1

2mn + 1

2n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_u0bQQbViRfE6
https://dl.doubtnut.com/l/_lG0NNPXwWd06
https://dl.doubtnut.com/l/_svpqy0kYZj09


72.  के  प्रसार में संख्यात्मक रूप से महत्तम पद, महत्तम गुणांक के  बराबर हो, इसके

लिये  का मान निम्न अन्तराल में आता हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(1 − x)
21

x

[ , ]
5

6

6

5

( , )
5

6

6

5

( , )
4

5

5

4

[ , ]
4

5

5

4

73. यदि द्विपद  के  प्रसार में 6 वां पद 21 के

बराबर हैं तथा यह ज्ञात हैं कि प्रसार में दू सरे, तीसरे तथा चौथे पदों के  द्विपद गुणांक क्रमश:

समान्तर श्रेणी के  प्रथम, तृतीय तथा पंचम पद हैं (संके त log आधार  के  सापेक्ष लघुगणक के

लिये प्रयुक्त हैं ) तब x=

A. 

[√2log ( 10 − 3x ) + 5√2 ( x− 2 ) log 3]
m

10

0

https://dl.doubtnut.com/l/_svpqy0kYZj09
https://dl.doubtnut.com/l/_Eab1gjw93JOk


B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

उत्तर देखें

1

2

3

74. यदि  के  प्रसार में छठवां पद  हैं

तब  का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

उत्तर देखें

{2
log 2√ (9x− 1 + 7 )

+ }
71

2 ( 1 / 5 ) log2 (3x− 1 + 1 )
84

x

4

3

2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_Eab1gjw93JOk
https://dl.doubtnut.com/l/_mYVjnQxHYYXW


75.  का अनन्त श्रेणी के  रूप में विस्तार करने पर  का रेंज (परिसर ) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x) − 1 / 2
x

[ , ]
−1

2

1

2

( , )
−1

2

1

2

[ − 2, 2]

( − 2, 2)

76.  व  के  प्रसार में मध्य पद के  गुणांक समान होंगे यदि  का मान

हैं

A. 

B. 

C. 

(1 + αx)4 (1 − αx)6
α

3

5

10

3

−3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_mYVjnQxHYYXW
https://dl.doubtnut.com/l/_UcxPONN0AC5k
https://dl.doubtnut.com/l/_gLhfuW9eoaCG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

10

77. यदि धनात्मक पूर्णाकों  के  लिए  के  विस्तार में  की  वीं

तथा  वीं घांतो के  गुणांक समान हों, तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r > 1, n > 2 (1 + x)2n
x (3r)

(r + 2)

n = 2r

n ≡ 3r

n ≡ 2r + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gLhfuW9eoaCG
https://dl.doubtnut.com/l/_weHUOeDqupPG


78. , के  द्विपद विस्तार में पाँचवें तथा छठवें पदों का योग शून्य हैं, तब 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)n, n ≥ 5
a

b

(n − 5)
1

6

(n − 4)
1

5

5

(n − 4)

6

(n − 5)

79. दिया गया हैं कि  के  प्रसार में चौथा पद महत्तम संख्यात्मक मान रखता हैं,

तो इसके  लिये  के  मान का परास होगा

A. 

B. 

C. 

(2 + x)
10

3

8

x

− < x < − 2
64
21

− < x < 2
64
21

< x < 4
64
21

https://dl.doubtnut.com/l/_ScJlfmunt8Bh
https://dl.doubtnut.com/l/_ioL7tMzOEsai


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80. माना n और k धनात्मक पूर्णांक इस प्रकार हैं कि

 को संतुष्ट करने वाले हलों 

 , जहाँ , तथा सभी पूर्णांक हैं की संख्या हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

n ≥ . x1 + x2 + ... + xk = n
k(k + 1)

2

(x1, x2, .... xk) x1 ≥ 1, x2 ≥ 2, ...xk ≥ k

.m Ck− 1

.m Ck+ 1

.m Ck

https://dl.doubtnut.com/l/_ioL7tMzOEsai
https://dl.doubtnut.com/l/_34CJPj4wxGrO
https://dl.doubtnut.com/l/_VfuelfzT4l4N


81. n का न्यूनतम धनात्मक पूर्णांक मान, जिसके  लिये  हैं होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

n ! < ( )
n

n + 1

2

1

2

3

4

82. माना , तब निम्न में से कौन सा

सत्य हैं

A. गणितीय आगमन के  सिद्धन्त का उपयोग दिये गये सूत्र को सिद्ध करने के  लिये कर

सकते हैं

B. 

C. 

S(k) = 1 + 3 + 5 + … + (2k − 1) = 3 + k2

S(k) ⇒ S(k + 1)

S(k) ⇒ S(k + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_VfuelfzT4l4N
https://dl.doubtnut.com/l/_bWgSkD0ADW1D


D.  सही हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S(1)

83. यदि P एक प्राकृ त संख्या हैं तब  विभाज्य हैं

A. P से

B.  से

C.  से

D.  से

Answer: C

उत्तर देखें

P n+ 1 + (P + 1)2n− 1

P 2 + P

P 2 + P + 1

P 2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bWgSkD0ADW1D
https://dl.doubtnut.com/l/_JJ7obz8jGtko


84. दिया हैं,  तथा  तब  के  सभी मानों

के  लिये  का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

Un+ 1 = 3Un − 2Un− 1 U0 = 2, U1 = 3 nεN

Un

2n − 1

2n + 1

0

85. एक पूर्णांक तथा इसके  घन का अन्तर, विभाज्य हैं

A.  से

B.  से

C.  से

D. इनमें से कोई नहीं

4

6

9

https://dl.doubtnut.com/l/_sSBlxQkcn5a4
https://dl.doubtnut.com/l/_oTAWRc6rE2sx


Jee Advanced More Than One Correct Answers

Answer: B

उत्तर देखें

86. व्यंजक  के  आरोही क्रम विस्तार में  का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

5x + 6

(2 + x)(1 − x)
xn

+
−2

3

( − 1)n

2n
11

3

+ −
2

3

( − 1)n

2n
11

3

− + −
2

3

( − 1)n

3

11

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_oTAWRc6rE2sx
https://dl.doubtnut.com/l/_g71yhMJdjxkw


1. धनात्मक पूर्णांक n के  लिए माना 

तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

उत्तर देखें

a(n) = 1 + + + + ... +
1

2

1

3

1

4

1

(2n) − 1

a(100) ≤ 100

a(100) > 100

a(200) ≤ 100

a(200) > 100

2.  के  विस्तार में महत्तम पद है जहाँ 

A.  वाँ

B.  वाँ

C.  वाँ

(3 + 2x)
50

x =
1

5

5

51

7

https://dl.doubtnut.com/l/_s3cfh2ACapI8
https://dl.doubtnut.com/l/_qe6tN4DxiBnF


D.  वाँ

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

6

3. यदि  जहाँ  तब

A. f(m) का अधिकतम मान  है

B. 

C.  का मान 

D. 

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

f(m) =
m

∑
i= 0

( )( )
30

30 − i

20

m − i
( ) = .p Cq

p

q

.50 C25

f(0) + f(1) + .... + f(50) = 250

50

∑
m= 0

(f(m))2 .100 C50

https://dl.doubtnut.com/l/_qe6tN4DxiBnF
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5XRBCK01DCV


4. यदि z के  सम्मिश्र या वास्तविक होने के  लिए

 तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

(1∣∣Σ
2∣∣Σ

4)
8

= C0∣∣C1Σ2∣∣C2Σ4|.... |C16Σ32

C0 − C1 + C2 − C3 + ... + C16 = 1

C0 + C3 + C6 + C9 + C12 + C15 = 37

C2 + C5 + C8 + C11 + C14 = 36

C1 + C4 + C7 + C10 + C13 + C16 = 37

5. यदि  तब 

 जहाँ n

रागपूर्णांक है

A. एक धनात्मक मान

B. एक ऋणात्मक मान

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + .... + Cnx

n

C0 − (C0 + C1) + (C0 + C1 + C2) − (C0 + C1 + C2 + C3)

https://dl.doubtnut.com/l/_iCJUw3l9ZKLf
https://dl.doubtnut.com/l/_8rt1TIniypem


C.  द्वारा विभाज्य

D.  द्वारा विभाज्य

Answer: B::C

उत्तर देखें

2n− 1

2n

6. यदि  तब 

 के  बराबर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + .... + Cnx

n, nεN,

C0 − C1 + C2 − .... + ( − 1)m− 1
Cm− 1 (m < n)

( − 1)m− 1(n − 1)(n − 2)...(n − m + 1)

(m − 1) !

.n− 1 Cm− 1( − 1)m− 1

( − 1)m− 1(n − 1)(n − 2)...(n − m)

(m − 1) !

.n− 1 Cn−m( − 1)m− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8rt1TIniypem
https://dl.doubtnut.com/l/_iKqGP2062ZEu
https://dl.doubtnut.com/l/_wHKtnQ0gAZi5


7. निम्नलिखित मानो में से  का मान जिसके  लिए  के  प्रसार में 5 वाँ पद

आंकिक रूप से महत्तम पद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

x (1 + x/3)10

−2

1.8

2

−1.9

8.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

(a + b + c)18
a8b6c4

18C14 ⋅ 14C8

18C10 ⋅ 10C6

18C6 ⋅ 12C8

18C4 ⋅ 14C6

https://dl.doubtnut.com/l/_wHKtnQ0gAZi5
https://dl.doubtnut.com/l/_cATW0hrOdM7j


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  के  विस्तार में  से स्वतंत्र पद होगा

A.  यदि n विषम है

B.  यदि n विषम है

C.  यदि n सम है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n(1 − )
n1

x
x

0

( − 1) ⋅ .n C
n− 1

2 n− 1

2

( − 1)n/ 2, .n Cn/ 2

10. माना  और [R] = महत्तम पूर्णांक R से छोटा या बराबर है तब

A. [R] सम है

R = (8 + 3√7)
20

https://dl.doubtnut.com/l/_cATW0hrOdM7j
https://dl.doubtnut.com/l/_H3reVRPHaaFf
https://dl.doubtnut.com/l/_OH4Do8vK9s98


B. [R] विषम है

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

R − [R] = 1 −
1

(8 + 3√7)
20

11.  के  प्रसार में

A. प्रत्येक पद  के  रूप में है

B.  का गुणांक  है

C. पदों की संख्या  है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

(x + y + z)
25

.25 Cr ⋅ .r Ck ⋅ x25 −r ⋅ yr−k ⋅ zk

x8y9z9 0

325

https://dl.doubtnut.com/l/_OH4Do8vK9s98
https://dl.doubtnut.com/l/_9FsGdl6f13tc


Jee Advanced Reasoning Type Questions

1. कथन-1 :  


कथन-2 : 

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

(r + 1).n Cr = (n + 2)2n− 1

n

∑
r= 0

(r + 1).n Crx
r = (1 + x)n + nx(1 + x)n− 1

2. कथन-1 :  के  प्रसार में महत्तम पद, जब 7 वाँ पद  है। 


कथन-2 :  के  प्रसार में 7 वाँ पद का गुणांक  है जो कि  का महत्तम

मान है।

(1 + x)12
x = 1/10

(1 + x)12 .12 C6 .12 Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_TQQiMOEeFbMt
https://dl.doubtnut.com/l/_uAcV9MWWI75V


A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

उत्तर देखें

3. कथन-1 : तीन लगातार द्विपद गुणांक सदैव समान्तर श्रेणी में होते है। 

कथन-2 : तीन लगातार द्विपद गुणांक ह . श्रे. या. गु. श्रे. में नहीं है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_uAcV9MWWI75V
https://dl.doubtnut.com/l/_tU8JDSEOycAx


उत्तर देखें

4. कथन-1 : यदि  तथा 'n' 3 के  गुणांक नहीं है और 

है, तब  का मान शून्य है। 


कथन-2 :  के  प्रसार में  का गुणांक शून्य है यदि  या 

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

उत्तर देखें

nεN (1 + x + x2)
n

=
2n

∑
r= 0

arx
r

n

∑
r= 0

( − 1)rar.
n Cr

(1 − x3) xn n = 3k + 1

n = 3k + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tU8JDSEOycAx
https://dl.doubtnut.com/l/_0mI5JM97Ihvx


5. कथन-1 :  के  प्रसार में  का गुणांक शून्य है। 


कथन-2 :  और  के  प्रसार में  पद नहीं आता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

उत्तर देखें

(1 + x)41(1 − x + x2)
40

x85

(1 + x)41 (1 − x + x2)
40

x85

6. कथन-1 : यदि p एक अभाज्य संख्या  है, तब  सदैव p

द्वारा विभाज्य होता है (जहाँ [*] महत्तम पूर्णांक फलन को निरूपित करता है ) | कथन-2 : यदि n

अभाज्य है तब,  अवश्य ही n से विभाजित होगा।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

(p ≠ 2) [(2 + √5)
p
] − 2p+ 1

.n C1, .n C2, .n C3, ..., .n Cn− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lxNFgxovxuez
https://dl.doubtnut.com/l/_lLclvb8iFIqY


C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. कथन-1 :  a के  बराबर है, जहाँ 

 


कथन-2 : 

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

उत्तर देखें

∑
0 ≤ i

∑
< j≤n

( + ),
i

.n Ci

j

.n Cj

n2

2

a =
n

∑
r= 0

1

.n Cr

n

∑
r= 0

=
n

∑
r= 0

r

.n Cr

n − r

.n Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_lLclvb8iFIqY
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4I5PSdU4i58


8. कथन-1 :  के  वर्ग से विभाज्य है, जहाँ  एक प्राकृ त संख्या है। 


कथन-2 : 

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

उत्तर देखें

24n − 2n(7n + 1), 14 x

(1 + x)
n

= 1 + .n C1x + .... + .n Cn ⋅ xn ∀nεN, n ≥ 2

9. कथन-1 : यदि  तब 

का सम्भव महत्तम मान  है। 


कथन-2 :  का महत्तम मान  पर प्राप्त होता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

r ≥ 40 .40 C0 ⋅ .60 Cr + .40 C1.60 Cr− 1....40 C40.60 Cr− 40

.100 Cr

.2n Cr r = n

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4I5PSdU4i58
https://dl.doubtnut.com/l/_lDf0dJvFZwpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_O4be2TIDiOwh


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

उत्तर देखें

10. कथन-1 : यदि 

तब  पूर्णांक है| 


कथन-2 :  और  से विभाज्य है यदि n और r सह

अभाज्य है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

x = .n Cn− 1 + .n+ 1 Cn− 1 + .n+ 2 Cn− 1 + ... + .2n Cn− 1

x + 1

2n + 1

.n Cr + .n Cr− 1 = .n+ 1 Cr .n Cr, n

https://dl.doubtnut.com/l/_O4be2TIDiOwh
https://dl.doubtnut.com/l/_TmEwJW0YKrXT


Jee Advanced Comprehension Type Questions

Answer: A

उत्तर देखें

11. कथन-1 : यदि n सम धनात्मक पूर्णांक है, तब स्थिति यह है कि  के  प्रसार में

महत्तम पद, महत्तम गुणांक  भी रख सकता है। 


कथन-2 : सम धनात्मक पूर्णांक के  लिए,  के  प्रसार में महत्तम गुणांक  है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

< x <
n

n + 2

n + 2

n

(1 + x)n .n Cn/ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TmEwJW0YKrXT
https://dl.doubtnut.com/l/_boRvg24c7QpX
https://dl.doubtnut.com/l/_c1WSzjaHN8zB


1. धुर्वीय रूप में किसी सम्मिश्र संख्या को एक आयलर के  रूप में एक व्यंजक

 में प्रदर्शित की जाती हैं। सम्मिश्र संख्या का यह रूप श्रेणीयों 

 के  योग ज्ञात करने में उपयोगी हैं। 


 

 


 


एवं हम जानते हैं कि द्विपद श्रेणीयों के  योग में परिवर्तन नहीं होता हैं यदि r को n-r द्वारा बदला

जाता हैं। इन तथ्यों के  आधार पर निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दो। 

 का मान के  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos θ + i sin θ = eiθ

n

∑
r= 0

.n Cr(cos θ + i sin θ)r

n

∑
r= 0

.n Cr(cos rθ + i sin rθ) =
n

∑
r= 0

.n Cre
irθ

=
n

∑
r= 0

.n Cr(e
iθ)

r

= (1 + eiθ)
n

100

∑
r= 0

.100 Cr(sin rx)

2100 cos100. sin 50x
x

2

2100 sin(50x)cos.
x

2

2101 cos100(50x)sin.
x

2

2101 sin100(50x)cos(50x)

https://dl.doubtnut.com/l/_c1WSzjaHN8zB


2. धुर्वीय रूप में किसी सम्मिश्र संख्या को एक आयलर के  रूप में एक व्यंजक

 में प्रदर्शित की जाती हैं। सम्मिश्र संख्या का यह रूप श्रेणीयों 

 के  योग ज्ञात करने में उपयोगी हैं। 


 

 


 


एवं हम जानते हैं कि द्विपद श्रेणीयों के  योग में परिवर्तन नहीं होता हैं यदि r को n-r द्वारा बदला

जाता हैं। इन तथ्यों के  आधार पर निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दो। 

त्रिभुज ABC में,  का मान बराबर है, ( जहाँ

a,b,c त्रिभुज की भुजायें क्रमश: कोणों A, B, C, के  विपरीत है और s अर्द्धपरिमाप है )

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

cos θ + i sin θ = eiθ

n

∑
r= 0

.n Cr(cos θ + i sin θ)r

n

∑
r= 0

.n Cr(cos rθ + i sin rθ) =
n

∑
r= 0

.n Cre
irθ

=
n

∑
r= 0

.n Cr(e
iθ)

r

= (1 + eiθ)
n

50

∑
r= 0

.50 Cra
rbn−r cos(rB − (50 − r)A)

c49

(a + b)50

(2s − a − b)50

https://dl.doubtnut.com/l/_c1WSzjaHN8zB
https://dl.doubtnut.com/l/_xbhjaI04Frxk


वीडियो उत्तर देखें

3. धुर्वीय रूप में किसी सम्मिश्र संख्या को एक आयलर के  रूप में एक व्यंजक

 में प्रदर्शित की जाती हैं। सम्मिश्र संख्या का यह रूप श्रेणीयों 

 के  योग ज्ञात करने में उपयोगी हैं। 


 

 


 


एवं हम जानते हैं कि द्विपद श्रेणीयों के  योग में परिवर्तन नहीं होता हैं यदि r को n-r द्वारा बदला

जाता हैं। इन तथ्यों के  आधार पर निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दो। 

यदि  तब  का मान के  बराबर है

A. 

B. 

C. अपरिमेय मान

D. इनमें से कोई नहीं

cos θ + i sin θ = eiθ

n

∑
r= 0

.n Cr(cos θ + i sin θ)r

n

∑
r= 0

.n Cr(cos rθ + i sin rθ) =
n

∑
r= 0

.n Cre
irθ

=
n

∑
r= 0

.n Cr(e
iθ)

r

= (1 + eiθ)
n

f(x) =
∑50

r= 0 .50 Cr sin 2rx

∑50
r= 0 .50 Cr cos 2rx

f(π/8)

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_xbhjaI04Frxk
https://dl.doubtnut.com/l/_5dU0FrZJLCFT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. माना कि  जहाँ  वास्तविक

संख्यायें और n उपरोक्त जानकारी के  आधार पर, एक धनात्मक पूर्णांक हैं निम्नलिखित प्रश्नो के

उत्तर दो 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2)
2n

=
4n

∑
r= 0

ar. x
r, a0, a1, a2, .... . a4n

a2

.4n+ 1 C2

.3n+ 1 C2

.2n+ 1 C2

.n+ 1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_5dU0FrZJLCFT
https://dl.doubtnut.com/l/_4T0C8ax3yoZu


5. माना कि  जहाँ  वास्तविक

संख्यायें और n उपरोक्त जानकारी के  आधार पर, एक धनात्मक पूर्णांक हैं निम्नलिखित प्रश्नो के

उत्तर दो 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2)
2n

=
4n

∑
r= 0

ar. x
r, a0, a1, a2, .... . a4n

a4n− 1

2n

2n2 + 4n

2n + 3

2n2 + 3n

6. माना कि  जहाँ  वास्तविक

संख्यायें और n उपरोक्त जानकारी के  आधार पर, एक धनात्मक पूर्णांक हैं निम्नलिखित प्रश्नो के

(1 + x + x2)
2n

=
4n

∑
r= 0

ar. x
r, a0, a1, a2, .... . a4n

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh5130njiAQu
https://dl.doubtnut.com/l/_3auS0I3whBvx


उत्तर दो 

सत्य कथन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ar = an−r, 0 ≤ r ≤ n

an−r = an+r, 0 ≤ r ≤ n

ar = a2n−r, , 0 ≤ r ≤ 2n

ar = a4n−r, , 0 ≤ r ≤ 4n

7. माना कि धनात्मक पूर्णांक इस प्रकार है कि

 तब 


 का मान है

A. 

B. 

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnxn

n

∑
r= 0

n

∑
s= 0

(Cr + Cs)

(n + 1)2n+ 1

n.2n

https://dl.doubtnut.com/l/_3auS0I3whBvx
https://dl.doubtnut.com/l/_pP6sjJapw0k9


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(n + 1)2n

n.2n− 1

8. माना कि धनात्मक पूर्णांक इस प्रकार है कि

 तब 


 का मान ( जब  ) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnxn

s

∑
r= 0

n

∑
s= 1

.n Cs ⋅ .s Cr r ≤ s

3n

n.3n− 1

n.3n− 1 − 1

3n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pP6sjJapw0k9
https://dl.doubtnut.com/l/_e20n4MBokMNp


9. माना कि धनात्मक पूर्णांक इस प्रकार है कि

 तब 


 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnxn

n

∑
r= 0

n

∑
s= 0

n

∑
t= 0

n

∑
u= 0

(1)

.n C4

.n+ 1 C4

.4n+ 1 C4

(n + 1)4

10. माना सर्वसमिका  के  दोनों पक्षों में  के  अलग - अलग

मान रखने पर, हमें अलग- अलग श्रेणियों का योग प्राप्त होता हैं जिसमें द्विपद गुणांक सम्मिलित

(1 + x)6m =
6m

∑
r= 0

.6m Cr. x
r x

https://dl.doubtnut.com/l/_e20n4MBokMNp
https://dl.doubtnut.com/l/_mUgQGpUXY6mM
https://dl.doubtnut.com/l/_vSnJO0rHTwDm


हो, उदाहरण के  लिए  रखने पर 

 का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x =
6m

∑
r= 0

.6m Cr = ( )
6m1

2

1

2r
3

2
6m

∑
r= 0

.6m Cr2
r/ 2

36m

2

(1 + √2)
3m

(3 + 2√2)
3m

11. माना सर्वसमिका  के  दोनों पक्षों में  के  अलग - अलग

मान रखने पर, हमें अलग- अलग श्रेणियों का योग प्राप्त होता हैं जिसमें द्विपद गुणांक सम्मिलित

हो, उदाहरण के  लिए  रखने पर 

 का मान है

A. 

(1 + x)6m =
6m

∑
r= 0

.6m Cr. x
r x

x =
6m

∑
r= 0

.6m Cr = ( )
6m1

2

1

2r
3

2
3m

∑
r= 0

( − 1)r.6m C2r

23m

https://dl.doubtnut.com/l/_vSnJO0rHTwDm
https://dl.doubtnut.com/l/_i8CHg0wEe14j


B. , यदि m विषम है

C. , यदि m सम है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

−23m

12. माना सर्वसमिका  के  दोनों पक्षों में  के  अलग - अलग

मान रखने पर, हमें अलग- अलग श्रेणियों का योग प्राप्त होता हैं जिसमें द्विपद गुणांक सम्मिलित

हो, उदाहरण के  लिए  रखने पर 

 का मान है

A. 

B. 

C. m पर निर्भर है

D. इनमें से कोई नहीं

(1 + x)6m =
6m

∑
r= 0

.6m Cr. x
r x

x =
6m

∑
r= 0

.6m Cr = ( )
6m1

2

1

2r
3

2
3m

∑
r= 0

( − 3)r− 1.6m C2r− 1

0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_i8CHg0wEe14j
https://dl.doubtnut.com/l/_bFdqK6m9zpRP


Answer: A

उत्तर देखें

13. यदि  ...(i) तब श्रेणी 

 का योग प्राप्त होगा समीकरण  के  सभी मूलों को

(i) में रखने पर, तब ऊर्ध्वाधर जोड़ने पर 

उदाहरण के  लिए : श्रेणी  का योग प्राप्त किया जा सकता हैं

समीकरण  के  मूलों को समीकरण (i) में रखने पर, 

 

 

 

 


 के  मान श्रेणी  का योग प्राप्त करने के  लिए समी . (i) में हमें

प्रतिस्थापन करने चाहिए

A. 

B. 

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnx

n

C0 + Ck + C2k + .... xk − 1 = 0

C0 + C2 + C4 + ....

x2 − 1 = 0 ⇒ x = ± 1

x = 1C0 + C1 + C2 + C3 + .... = 2n

x = − 1C0 − C1 + C2 − C3 + .... = 0

2(C0 + C2 + C4 + .... ) = 2n

∴ C0 + C2 + C4 + .... = 2n− 1

x C0 + C3 + C6 + C9…...,

1, − 1, ω

ω, ω2, ω3

https://dl.doubtnut.com/l/_bFdqK6m9zpRP
https://dl.doubtnut.com/l/_EJQRBuM8sEXu


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω, ω,2 − 1

14. यदि  ...(i) तब श्रेणी 

 का योग प्राप्त होगा समीकरण  के  सभी मूलों को

(i) में रखने पर, तब ऊर्ध्वाधर जोड़ने पर 

उदाहरण के  लिए : श्रेणी  का योग प्राप्त किया जा सकता हैं

समीकरण  के  मूलों को समीकरण (i) में रखने पर, 

 

 

 

 


यदि n,3 का एक गुणक है, तब  के  बराबर है

A. 

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnx

n

C0 + Ck + C2k + .... xk − 1 = 0

C0 + C2 + C4 + ....

x2 − 1 = 0 ⇒ x = ± 1

x = 1C0 + C1 + C2 + C3 + .... = 2n

x = − 1C0 − C1 + C2 − C3 + .... = 0

2(C0 + C2 + C4 + .... ) = 2n

∴ C0 + C2 + C4 + .... = 2n− 1

C0 + C3 + C6 + …...

2n + 2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_EJQRBuM8sEXu
https://dl.doubtnut.com/l/_yJ5wPPtnu6mo


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2n − 2
3

2n + 2( − 1)n

3

2n − 2( − 1)n

3

15. यदि  ...(i) तब श्रेणी 

 का योग प्राप्त होगा समीकरण  के  सभी मूलों को

(i) में रखने पर, तब ऊर्ध्वाधर जोड़ने पर 

उदाहरण के  लिए : श्रेणी  का योग प्राप्त किया जा सकता हैं

समीकरण  के  मूलों को समीकरण (i) में रखने पर, 

 

 

 

 


(1 + x)n = C0 + C1x + C2x
2 + ... + Cnx

n

C0 + Ck + C2k + .... xk − 1 = 0

C0 + C2 + C4 + ....

x2 − 1 = 0 ⇒ x = ± 1

x = 1C0 + C1 + C2 + C3 + .... = 2n

x = − 1C0 − C1 + C2 − C3 + .... = 0

2(C0 + C2 + C4 + .... ) = 2n

∴ C0 + C2 + C4 + .... = 2n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yJ5wPPtnu6mo
https://dl.doubtnut.com/l/_KYvXHI04HYlA


Jee Advanced Integer Type Questions

 के  मानों का योग, जिन्हे हम (i) में प्रतिस्थापित करने पर, श्रेणी का योग

 प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x

C0 + C4 + C8 + C12 + …. . ,

2

2(1 + i)

2(1 − i)

0

1. यदि  के  प्रसार में मध्य पद  है तब  के  सम्भव वास्तविक मानों का योग है

वीडियो उत्तर देखें

( + 2)
8x

2
1120 x

https://dl.doubtnut.com/l/_KYvXHI04HYlA
https://dl.doubtnut.com/l/_EuklYaJSxMYG


2. r' के  मानों के  समुच्चय में मानों की संख्या जिसके  लिए

 है

वीडियो उत्तर देखें

.23 Cr + 2. .23 Cr+ 1 + .23 Cr+ 2 ≥ .25 C15

3. माना  और सभी  के  लिए, माना 

यदि  का मान  जहाँ , तब k का मान है

उत्तर देखें

a = 3 + 1
1

223 n ≥ 3

f(n) = .n C0. an− 1 − .n C1a
n− 2 + .n C2. an− 3 − .... + ( − 1)n− 1. .n Cn− 1

f(2007) + f(2008) = 3k kεN

4. यदि R शेषफल है जब  को  से विभाजित करे , तब R/5 का मान है

वीडियो उत्तर देखें

683 + 883 49

5. दिया है  और यह

कि  तब n का मान है

यो दे खें

(1 − 2x + 5x2 − 10x3)(1 + x)n = 1 + a1x + a2x
2 + ...

a2
1 = 2a2

https://dl.doubtnut.com/l/_1YsZa2AW0x7d
https://dl.doubtnut.com/l/_HWu5lP19eOPK
https://dl.doubtnut.com/l/_BT8bHT0xcHmx
https://dl.doubtnut.com/l/_qJn3hGrSifjR


वीडियो उत्तर देखें

6.  के  लिए अधिकतम वास्तविक मान के  लिए, इस प्रकार

वीडियो उत्तर देखें

x

4

∑
k= 0

( )( ) =
34 −k

(4 − k) !

xk

k !

32

3

7. माना  और  यदि 

वास्तविक संख्याओं के  अद्वितीय जोड़ों को प्रदर्शित करता है, तब  इस

प्रकार है कि तब  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

P (x) = − 6x − 9x25

3
Q(y) = − 4y2 + 4y +

13

2
(x, y)

P (x)Q(y) = 20

(6x + 10y)

8. यदि समीकरण  जहाँ t एक प्राचल है

जिसका एक पूर्णत: वास्तविक हल (x,y) के  रूप में है। तब (x+y) का योग बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 4xy + 7y2 − 12x − 2y + t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qJn3hGrSifjR
https://dl.doubtnut.com/l/_jMjS12zcpyTK
https://dl.doubtnut.com/l/_IUu9vUOLZetI
https://dl.doubtnut.com/l/_MWIY4v2HkLKg
https://dl.doubtnut.com/l/_xN03QcEtm8cj


9. यदि a के  मानों का समुच्चय (c,d] जिसके  लिए समीकरण

 का  धनात्मक है  के  पूर्णतः तीन विभिन्न

ऋणात्मक पूर्णांक मानों के  लिए, तब  का मान के  बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ax2 − (3 + 2a)x + 6 a ≠ 0 x

(c2 + 4|d|)

10. दिया गया है  और  वर्ग समीकरण  के  मूल है। यदि 

 गुणोत्तर श्रेणी में है तब  का मान बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

α β x2 − 4x + k = 0(k ≠ 0)

αβ, αβ2 + α2β, α3 + β3 7k/2

11.  यदि इस फलन का परिसर (रेन्ज) 

 तब  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) =
3x2 + mx + n

x2 + 1

[ − 4, 3) |m + n|

12. यदि a और b धनात्मक संख्यायें है और प्रत्येक समीकरण  और 

 के  मूल वास्तविक है, तब  का न्यूनतम सम्भव मान है

x2 + ax + 2b = 0

x2 + 2bx + a = 0 (a + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_xN03QcEtm8cj
https://dl.doubtnut.com/l/_uMd6cc722d64
https://dl.doubtnut.com/l/_3yCmHyWqkBAh
https://dl.doubtnut.com/l/_33TvRpaggVtY


वीडियो उत्तर देखें

13. माना , तब a परिसर (रेन्ज) में सम्भव

पूर्णांकों की संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + xy + 1 ≥ a(x + y) ∀x, yεR

14. माना a,b और c वास्तविक संख्यायें है जो कि समीकरणों

 और  को संतुष्ट करती है। 

का मान के  बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

a + = , b + = −
1

bc

1

5

1

ac

1

15
c + =

1

ab

1

3

c − b

c − a

15.  के  विस्तार में  के  गुणांक का मान है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)(1 + x2)(1 + x3).... (1 + x100) x9

https://dl.doubtnut.com/l/_33TvRpaggVtY
https://dl.doubtnut.com/l/_HLZYv2Mm8bZY
https://dl.doubtnut.com/l/_dhGWVJXwC2LD
https://dl.doubtnut.com/l/_CMaNFqT92YY1


Jee Advanced Matrix Math Type Questions

16. माना कि m ऐसा न्यूनतम धनात्मक पूर्णांक (smallest positive integer) है कि

 के  विस्तार में  का

गुणांक  किसी धनात्मक पूर्णांक n के  लिए है। तब n का मान है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2 + (1 + x)3 + .... + (1 + x)49 + (1 + mx)50
x2

(3n + 1)51
C3

17. माना कि 

जहाँ  द्विपद गुणांकों को दर्शाते है, तब  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

X = (.10 C1)
2

+ 2(.10 C2)
2

+ 3(.10 C3)
2

+ ... + 10(.10 C10)
2

.10 Cr, rε{1, 2.... .10} X
1

1430

https://dl.doubtnut.com/l/_LTRUT8QCvHi2
https://dl.doubtnut.com/l/_6BzODqMXdZH9


1. निम्नलिखित कॉलम I को कॉलम II से मिलाये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sif3zkE4ESuF


2. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8jWSlRXQIwKK


3. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sRnrZpSqSqEF


4. 

वीडियो उत्तर देखें

5. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uSAfzksmupyo
https://dl.doubtnut.com/l/_13CVMwp88GiR


https://dl.doubtnut.com/l/_13CVMwp88GiR

